第七章

一、单项选择题（下列每题给出的四个选项中，只有一个选项是符合试题要求的）

1．社会主义社会发展的动力是（  B    ）。 

A．阶级斗争     B．改革     C．物质利益原则    D．精神激励

2．我国的改革（   C    ）。 

A．是生产关系的根本革命     B．目的是改变社会形态
C．中心是发展社会生产力     D．目标是扩大世界影响

3．邓小平曾指出，决定中国命运的一招是（   D    ）。

A．惩治腐败   B．实现四个现代化    C．发展生产力    D．改革开放
4．“三个有利于”标准是（  C   ）。

A．判断姓“社”姓“资”的标准      B．实用主义的标准
C．判断各项工作得失成败的标准      D．检验真理的标准

5．邓小平的对外开放思想最具有远见卓识的伟大创举，最富有实践效应的重要内容是（   C  ）。

A．提出现在的世界是开放的世界      B．借鉴和吸收世界上一切文明成果 
C．建立经济特区          D．建立全方位、多层次、宽领域的开放格局 
6．实行对外开放是我国（    B    ）。

A．社会主义初级阶段的政策    B．长期的基本国策
C．改革开放新时期的政策      D．当前的权宜之计
7．我国对外贸易中的出口战略是（　  A      ）。 

A．以质取胜和市场多元化     B．以量取胜和市场多元化
C．出口企业放开经营和自由竞争    D．以深加工产品和技术产品为主 

8．在吸收和利用国外资金中，我们要对外商投资企业实行（   D  　）。

A．特别优惠        B．严格监管      C．减税让利        D．国民待遇
9、1990年，我国作出开发和开放（　D  　）的战略决策。

A．海南    B．重庆    C．厦门    D．上海浦东新区
10．20世纪90年代我国对外开放发展是到一个新阶段，标志是（   C    ）。

A．从兴办经济特区到广大内地的开放   B．从吸引外资到广泛的国际合作 

C．多层次、宽领域、全方位的对外开放格局形成   D．走出去

11．进入20世纪90年代，我国对外开放基本形成了（   C     ） 的开放格局。

A．全方位、多形式、多层次       B．全方位、多渠道、多层次

C．全方位、多层次、宽领域       D．全方位、多形式、宽领域

12．我国对外开放的主体是发展（   A     ）。

A．对外经济关系   B．对外政治关系    C．对外文化关系    D．外交关系
13．我国实行对外开放从根本上说是（   C    ）。

A．社会生产力不发达的必然结果    B．由社会主义初级阶段的国情决定
C．生产社会化和市场经济发展的必然结果 D．中国发展的需要

14．我国经济特区实行特殊的（    C    ）制度。

A．政治管理    B．社会经济     C．经济政策和经济管理    D．税收
15．我国现阶段对外技术交流的重点是（   C    ）。

A．技术引进   B．技术出口    C．技术合作   D．技术咨询
16、斯大林曾认为苏维埃社会发展的动力是（C）
A阶级斗争  

B改革开放  

C精神上和道义上的一致  

D解放生产力
17、贯穿社会主义社会始终，推动社会主义社会不断前进的根本动力是（D）
A生产力和生产关系的矛盾  

B经济基础和上层建筑的矛盾
C人民日益增长的物质文化需要和落后的社会生产之间的矛盾
D生产力和生产关系、经济基础和上层建筑的矛盾
18、对社会主义初级阶段的主要矛盾进行了深入思考的是（D）
A列宁  

B斯大林  

C毛泽东  

D邓小平
19、邓小平曾指出，社会主义要赢得与资本主义相比较的优势，就必须（　C 　）。 

A．实施科教兴国战略，发展科学技术    B．实行对外开放，引进外资 

C．吸收和借鉴国外文明成果    D．发展社会主义市场经济

20、解放和发展生产力的必由之路是（A）
A改革   

B发展先进的科学技术  

C采用先进的管理方法  

D 完善社会主义经济制度
21、改革是一场革命是指（C）
A它是社会主义制度的根本性变革  

B它是社会主义经济制度的根本性变革
C它是对原有经济体制的根本性变革  

D它是社会主义制度的自我完善和发展
22、邓小平提出 “三个有利于”的标准是在（D）
A十一届三中全会  

B十二大  

C十三大  

D南方谈话
23、中国的改革是全面的改革，这是由改革的（B）
A性质决定的  

B任务决定的  

C目的决定的  

D本质决定的
24、解决中国所有问题的关键要靠（B）
A改革开放  

B自己的发展  

C社会主义制度的巩固  

D 社会主义市场经济体制的完善
25、改革发展的主体和动力是（C）
A政府  

B企业  

C人民群众  

D国家
26、对外开放是我国的（A）
A基本国策  

B基本方针  

C基本制度  

D基本政策
27、 对外开放中，需要进一步提高的是（B）
A“引进来”的能力和“走出去”的水平   

B“引进来”的水平和“走出去”的能力
C“引进来”的质量和“走出去”的数量   

D “引进来”的数量和“走出去”的质量
28、邓小平曾指出，我们所有的改革都是为了一个目的，就是（    C  ）。

A．建设小康社会      B．实现现代化的战略目标     
C．扫清发展生产力的障碍     D．建立社会主义市场经济体制

29、开启了世界市场的是（A）
A第一次产业革命  

B第二次产业革命  

C第三次产业革命  

D信息技术革命
30、改革是（D）
A社会主义经济制度的自我完善与发展  

B社会主义政治制度的自我完善与发展
C社会主义经济体制的自我完善与发展  

D社会主义制度的自我完善与发展
二、多项选择题（下列每题给出的四个选项中，至少有二个选项是符合试题要求的）

1．党的十七大报告指出，改革开放以来我们取得一切成绩和进步的根本原因，归结起来就是（      AB    ）

A．开辟了中国特色社会主义道路    B．形成了中国特色社会主义理论体系
C．建立了社会主义市场经济体系    D．健全了社会主义法律体系

2．党的十七大报告指出，改革开放是党在新的时代条件下带领人民进行的新的伟大革命，目的（   ABCD   ）

A．就是要解放和发展社会生产力 

B．就是要实现国家现代化，让中国人民富裕起来，振兴伟大的中华民族
C．就是要推动我国社会主义制度自我完善和发展，赋予社会主义新的生机活力，建设和发展中国特色社会主义
D．就是要在引领当代中国发展进步中加强和改进党的建设，保持和发展党的先进性，确保党始终走在时代前列。
3．邓小平曾指出，改革是（     ABCD    ）
A．决定中国命运的一招      B．中国的第二次革命
C．社会主义制度的自我完善     D．解放生产力      4．邓小平提出经济特区是（   ABCD   ）
A．技术的窗口　   B．管理的窗口　    C．知识的窗口
D．对外政策的窗口
5．在改革、发展和稳定的关系中（    ABC     ）
A．改革是动力    B．发展是目的  C．稳定是前提 
D．改革是目的   

6．当今的世界是开放的世界，这是（  ABD   ）
A．生产社会化发展的必然结果  B．商品经济和市场经济发展的必然结果
C．各国实行开放政策的结果    D．世界分工越来越细的产物

7．“三个有利于”的判断标准是（   ABCD   ）
A．判断各项工作得失成败的标准   B．生产力标准的深化
C．解放思想实事求是的产物       D．实践标准在社会领域的具体化
8．20世纪80年代末、90年代初，世界格局发生重大变化，这些变化可以概括为（    ABD   ）。

A．两极称霸的格局已经打破        B．新的世界格局尚未形成
C．美国独霸世界的格局已经形成    D．世界正处在新旧格局交替的动荡时期
9．我国引进国外先进技术，应遵循的原则是（    ABCD  ）。

A．应从现实的国情出发，力求取得最佳效益  
B．避免盲目引进，重复引进  
C．必须同国内的消化、吸收、运用、创新相结合
D．应同我国现有企业的技术改造相结合
10．邓小平指出，建设社会主义（   ABCD    ）
A．必须把马克思主义的普遍真理同本国具体实际相结合
B．要一切从实际出发，走自己的路        C．没有固定的模式 
D．必须大胆吸收和借鉴人类社会创造的一切文明成果
11、党的十七大报告指出，事实雄辩地证明，（   ABCD    ）。 
A．改革开放是决定当代中国命运的关键抉择   

B．改革开放是发展中国特色社会主义的必由之路 

C．改革开放是实现中华民族伟大复兴的必由之路  
D．只有改革开放才能发展中国、发展社会主义、发展马克思主义
12、中国的发展离不开世界，因为（ABCD）
A是对中国发展历史的深刻总结  

B是利用国内国际两种资源的需要
C是利用国内国际两个市场的需要  

D是解决当前经济建设中各种困难和矛盾的需要
13、作为国家战略，贯穿到现代化建设各个方面的是（CD）
A独立自主、自力更生  

B对外开放  

C增强自主创新能力
 D 建设创新型国家
14、独立自主、自力更生与对外开放的正确关系是（ABCD）
A相辅相成的  

B独立自主、自力更生是立足点    

C独立自主、自力更生是对外开放的基础    

D对外开放是为了增强独立自主、自力更生的能力    

15、加入世贸组织是中国对外开放不断加深的体现和必然要求。加入WTO后，（   ABCD ）

A有利于中国参与世界经济全球化进程
B有利于中国全面参与国际竞争和国际合作，充分发挥我国的比较优势
C有利于我国与跨国公司进行广泛合作。
D有利于中国企业走出国门，提高中国产品的国际知名度
16、对外开放中的全方位包括（ABCD）
A资本主义国家  

B社会主义国家  

C发达国家  

D发展中国家  

17、对外开放中的多层次包括（ABCD）
A经济特区  

B沿海开放城市  

C经济技术开发区  

D沿海经济开发区 

18、对外开放中的宽领域包括（ABCD）
A国际商品市场  

B国际资本市场  

C国际技术市场  

D国际劳务市场  

19、对外开放的领域包括（ABCD）
A金融  

B保险  

C房地产  

D科教文化  

20、我国加入世界贸易组织（ABCD）
A是机遇  B是挑战  

C有利于扩大对外开放  

D有利于促进我国经济体制改革 

三、判断题
1、对社会主义社会的矛盾运动规律进行系统阐述的是列宁（错误）
2、全面阐述了社会主义社会矛盾问题，并形成了比较系统理论的是毛泽东（正确）
3、最先阐明人类社会基本矛盾运动的一般规律的是马克思、恩格斯（正确）
4、最先阐明人类社会基本矛盾运动的一般规律的是列宁（错误）
5、社会主义社会的主要矛盾，是推动社会主义社会不断前进的根本动力（错误）
6、正确处理人民内部矛盾是国家政治生活的主题（正确）
7、对社会主义初级阶段的主要矛盾进行深入分析的是毛泽东（错误）
8、对社会主义初级阶段的主要矛盾进行深入分析的是邓小平（正确）
9、把党和国家工作的重点转移到以经济建设为中心上来，是由社会主义社会的根本任务决定的（错误）
10、建立自主创新型国家，是解放和发展生产力的必由之路（错误）
11、改革是解放和发展生产力的必由之路（正确）
12、改革是对原有经济制度的根本性变革（错误）
13、改革是对原有经济体制的根本性变革（正确）
14、中国解决所有问题的关键是要靠自己的改革（错误）
15、我国目前需要进一步提高“引进来”的水平和“走出去”的能力（正确）

16、党的十七大指出，新时期最鲜明的特点是快速发展（ 错误 ）

17、对外开放与自力更生的关系，是互不相干、相互排斥(  错误   )。

18、对外开放会导致资本主义（错误）
19、改革是社会主义制度的自我完善和自我发展（正确）
20、加入世贸组织有利于中国全面参与国际竞争和国际合作，充分发挥我国的比较优势（正确）

